

Πέμπτη 22 Ιουλίου 2010

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Καλά νέα από τη Γερμανία

Το Πανεπιστήμιο του Βερολίνου εγκαινιάζει μεταπτυχιακό Τμήμα Νεοελληνικών Σπουδών

ΣΠΟΥΔΕΣ

Της **ΟΛΓΑΣ ΞΕΛΛΑ**

Κι αν αλλού οι έδρες Νεοελληνικών Σπουδών δίνουν αγώνα για την επιβίωσή τους, στο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου (Freie Universität Berlin) όχι μόνο αντέχουν οι νεοελληνικές σπουδές, αλλά αναπτύσσονται, αφού το επόμενο χειμερινό εξάμηνο θα λειτουργήσει ένα νέο μεταπτυχιακό πρόγραμμα.

«**Η ύπαρξη ενός προγράμματος σπουδών για τον νέο Ελληνισμό συμβάλλει στη διάχυση, διάδοση, συζήτηση για τον νεοελληνικό πολιτισμό.**»

Πρόκειται για ένα διετές πρόγραμμα, στο οποίο η γλώσσα διδασκαλίας θα είναι τα Ελληνικά και οι φοιτητές δεν θα πληρώνουν διδάκτρα!! Ο κύκλος σπουδών θα διαρκεί δύο χρόνια και οι φοιτητές θα μπορούν να κάνουν τη μεταπτυχιακή τους εργασία στα Ελληνικά, τα Γερμανικά ή τα Αγγλικά.

Υπεύθυνος του προγράμματος είναι ο καθηγητής Νεοελληνικών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου, Μίλτος Πεκληβάνος. «Το Βερολίνο είναι το μοναδικό πανεπιστήμιο στη Γερμανία σήμερα που προσφέρει πλήρη κύκλο σπουδών, προπτυχιακό, μεταπτυχιακό και διδακτορικό, αυτοτελώς Νεοελληνικών Σπουδών. Μπορεί να σπουδάσει κανείς προπτυχιακά, νεοελληνικές σπουδές σε συνδυασμό με ξένες φιλολογίες ή με ιστορία Νοτιοανατο-



Το Πανεπιστήμιο του Βερολίνου, όπου από το φθινόπωρο οι νεοελληνικές σπουδές θα έχουν μεταπτυχιακό.

λικής Ευρώπης, προσβλέποντας σε μια συνομιλία νεοελληνικών σπουδών με γειτονικούς πολιτισμούς», λέει ο Μίλτος Πεκληβάνος στην «Κ».

Το μεταπτυχιακό πρόγραμμα δίνει έμφαση σε θέματα νεοελληνικής ιστορίας και κριτικής της λογοτεχνίας, διανοητικής και πολιτισμικής ιστορίας. Έχει επτά υπο-

χρεωτικές ενότητες διδασκαλίας και κάποιες από αυτές γίνονται σε συνεργασία με τα Τμήματα Νεοελληνικών Σπουδών του Μονάχου και του Αμβούργου.

«Η ύπαρξη ενός πλήρους προγράμματος σπουδών για το Νέο Ελληνισμό συμβάλλει στη διάχυση, διάδοση, συζήτηση για την ελλη-

νική γλώσσα και τον νεοελληνικό πολιτισμό, σε μια κρίσιμη στιγμή των ελληνογερμανικών σχέσεων, όπου φάνηκε ότι μύθοι και προκαταλήψεις του παρελθόντος αναδύονται με την πρώτη ευκαιρία. Η Έδρα Νεοελληνικών Σπουδών του Βερολίνου σκοπεύει με μια σειρά από μελλοντικές της δράσεις (εκ-

Νεοελληνιστές στη Γερμανία

Στη Γερμανία υπάρχουν πέντε καθηγητές Νεοελληνικών Σπουδών, οι οποίοι έχουν θέση στα Πανεπιστήμια του Βερολίνου (Μίλτος Πεκληβάνος) και του Μονάχου (Μαριλίζα Μπισού) και σε συνδυασμό με βυζαντινές σπουδές στα Πανεπιστήμια του Αμβούργου (Ούλριχ Μένιχ), της Λειψίας (Φωτεινή Κολοβού) και του Μίνστερ (Γεώργιος Μακρή). Στο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου υπάρχει αυτόνομο προπτυχιακό πρόγραμμα στα Νέα Ελληνικά. Οι νεοελληνικές σπουδές στη Γερμανία δημιουργούνται με τη σταδιακή αποδέσμευσή τους από τις βυζαντινές σπουδές, οι οποίες είχαν προηγουμένως αποδέσμευτεί από την κλασική φιλολογία. Η ανάδειξη των Νέων Ελληνικών σε αυτόνομο κλάδο επιστημονικά με τη δημιουργία πλέον εξειδικευμένων μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών στο Βερολίνο, στο Αμβούργο και μελλοντικά, σε δύο χρόνια, στο Μόναχο.

δοτικές και συνεδριακές) να συμβάλει στην καλλιέργεια των ελληνογερμανικών σχέσεων και τη μελέτη της ιστορίας τους», καταλήγει ο Μίλτος Πεκληβάνος.

Προθεσμία υποβολής αιτήσεων μέχρι 15 Αυγούστου. Πληροφορίες: www.fu-berlin.de/neograezistik.